



慈濟人走進薩摩亞施醫藥

深入波利尼西亞的心臟

◆ 撰文/陳展江 照片提供/文發處

二天半看診一千人次，這不是菲律賓義診，也不是印尼義診，而是慈濟人醫會在夏威夷南端薩摩亞島的義診。

兩百多份皮膚藥一天內用罄

在薩摩亞島慈濟人賴泳錫師兄事先安排了食宿，以及任教夏威夷大學的李正森教授提前一天先抵達協助前置作業，此次義診之行浩浩蕩蕩邁開了腳步。這次薩摩亞義診團共有二十人參與，其中有五位醫師、兩位護士及十三位志工，

並攜帶了十五箱藥品、補給品及診療器材等。

抵達後第二天清晨六點半，眾人已精神奕奕地來到LBJ醫院準備義診。此次前來的醫師有夏威夷分會執行長，同時也是外科醫師范濟榮、婦產科陳昭雄醫師、心臟科陳正誠醫師，以及曾在慈濟大學任教的倪雨珠醫師等，而從鳳凰城的小兒科醫師林慈超更遠道前來助緣。

由於生活環境不良，氣候溼熱，居民又不太注重衛生，所以大部分的病人都



看到慈濟的醫生，薩摩亞的小孩都十分開心。

患有皮膚病。義診團雖然從夏威夷帶了兩百多份皮膚藥，卻在一天之中便已用罄，因此不得不麻煩賴泳鋁師兄帶著醫師們四處找尋皮膚藥膏。

另外，因為婦科需做繁雜的檢查，陳昭雄醫師認真的看病人，連中餐都沒時間吃；外科范濟榮一整天開刀下來也是「幸福地不得了」；而內科病人太多，心臟科陳正誠醫師與外科倪雨珠醫師也都在內科相助。至於小兒科有兩位二十多歲的腦性麻痺患者由家人陪同前來看病，他們分別在三歲及三個多月時罹病，二十年來在床上動彈不得，看了令人不勝唏噓。

不僅如此，島上的居民沒有節育觀念，一家有六、七個小孩都算平常，而且年紀也都只相隔一歲左右，因此，隨處可見到六、七歲的小哥哥、小姊姊抱著小嬰兒的畫面。

慈青志工成為溝通的最好管道

這次參與義診行的慈青、慈少發揮了很大的功能，不僅學會幫病人測量膽固醇及血糖，並引導病人到各科診療室。親切的服務態度，獲得大家的讚賞，而當地的學生也自動前來當志工，一位高中女學生忙了一整天後表示：「平時週末都在家裡，今天能來這裡幫忙，感到非常充實又開心。」

當地的志工還發揮了在地人的精神，照顧醫療團隊無微不至。不僅準備三餐、茶水，還隨時提供點心、水果等，讓義診團毫無後顧之憂。

擁擠的候診室裡，小孩們因不耐久候吵鬧了起來，志工們見狀，便教小朋友唱「感謝天感謝地」手語歌。在志工的帶動下，形成一幅大家都感恩的圖像。

薩摩亞島小檔案

美屬薩摩亞島 (American Samoa) 位於夏威夷正南方的太平洋海域，距離夏威夷約五個半小時飛行時程，全島面積約為香港的兩倍大，由於地處於太平洋的正中心，因此又有波利尼西亞心臟之稱。

薩摩亞島島上共有六萬人，其中有八成強屬於玻利尼西亞 (Polynesian) 原住民，華人僅有一百多位。由於四面環海的封閉地理環境，鮮少受到外界文明的影響，至今尚保存著傳統部落制度和酋長權威觀念。

薩摩亞島地處熱帶、潮濕多雨，原住民整年遭受毒蚊叮咬，再加上長年飲用不潔雨水，常有疾病孳生。LBJ 是島上唯一的醫院，有一百四十個病床，醫院設備簡陋，每週一至五看診。當地人表示，這裡只有一些接受短期訓練的醫師，因此醫療資源並不充裕。

目前薩摩亞島中有慈濟志工五十人、會員二十人。薩摩亞島原有一座成衣工廠，所有員工來自大陸，現在因為景氣不好，成衣工廠已經沒有了，加上許多台商都已經搬回台灣去，因此僅存不到一百位的華人，不過薩摩亞島目前有台灣漁船的基地，因此常會有台灣的船員會上岸來休息。



異鄉巧遇慈濟，台灣船員淚流滿面

有位台灣的遠洋漁船船員被手臂遭到魚鉤鉤傷，船長用漁刀幫他割開手臂把魚鉤取出，傷口外皮雖已癒合，但皮膚內卻已化膿腫脹。遠離家鄉長期在海上的船員，來到了薩摩亞看見了慈濟人有如看見親人一般，當醫師將他的傷口處理好之後，他感激得淚流滿面，讓人十分不捨。

當義診接近尾聲，求診的病人還是陸續前來。儘管已經辛苦工作兩天，但外科護士仍非常發心，自願留下將所有的病人看完再走，而范濟榮醫師的外科診間也燈一直沒有熄掉，直到所有求診的病人都看完，本次義診才真正告結束。

一次豪華又體貼的義診之行

此行來到大洋洲的薩摩亞進行義診，許多醫師心中感觸不少，而倪雨珠醫師則說，這是她第一次參加國際性義診活動，印象深刻的卻是志工師兄、師姊們提供的好吃點心，如芋頭糕、米漿、愛玉冰等一日三餐再加上點心，實在是被照顧得無微不至。

至於心臟科權威陳正誠醫師來島的第一天便成了名，許多病人都已經指名要「Dr. Cheng」看診，而范濟榮醫師的診療室，則收容了所有的疑難雜症病人。

參加過許多次義診的林慈超醫師笑笑地說，這趟薩摩亞島的義診真是豪華之旅，不僅有好的廁所又有衛生紙，而且還有冷氣，只要坐在診療室等待著護士小姐們依號將病人帶入，真是太愉快了。